國立臺灣大學104學年度第1次環境保護暨職業安全衛生委員會會議紀錄
時間：民國104年10月27日(星期二）上午10時00分                   記錄：陳君如
地點：校總區第4會議室（新農化館5樓）
主席：楊主任委員泮池
出席：楊主任委員泮池  莊委員榮輝(吳義華代)  陳委員聰富  王委員根樹  
      李委員芳仁(羅世堅代)  陳委員弱水(請假)  劉委員緒宗  詹委員森林(請假) 
      蘇委員國賢(請假)  張委員上淳(林炳志代)  顏委員家鈺  
      郭委員瑞祥(胡星陽代)  陳委員為堅(林靖愉代)  陳委員銘憲(請假)  
      郭委員明良(王永松代)  徐委員源泰  何委員弘能(石富元代)  
      劉委員權富(請假)  薛委員智仁  黃委員敏銓(林炳志代)  江委員茂雄(請假) 
      劉委員振軒(周崇熙代)  郭委員柏齡(吳肇欣代)  廖委員文亮(王永松代)   
      沈委員川洲  張委員佑宗(呂玉方代)  林委員靖愉  胡委員星陽  林委員達德 
      黃委員韻如(謝淑芬代)  劉委員司捷  吳委員俊志(請假)  學代會代表(請假)
列席：事務組鍾朝勝  營繕組王開勝  保管組張主愛  駐警隊丁履純  住服組(請假)  
      保健中心李安琳  校規小組(請假)  中研院原分所劉載春  中研院生化所游博森  
      中研院天文物理所温志懿  國家地震工程研究中心(請假)   創新育成中心(請假)  
      智慧生活科技整合與創新研究中心劉佩玲  環安衛中心黃偉邦、陳家揚、周崇熙、
      李永凌、謝淑媛、楊進燦、陳君如、黃逸群、楊韻燕、劉祥偉    
1、 主席報告：略
2、 確認上次會議紀錄及執行情形：確認通過
3、 報告事項：化學品新增之管制與因應
     附帶決議：因新化學物質僅需登錄備查，請購時經系所主管審核後送院長決行用印並加會環安衛中心。
肆、討論事項
提案一                                            提案單位：總務處駐衛警察隊
案由：為有效處理校園偶發事件，請各單位提供Master Key或將鑰匙集中管理之空間鑰匙予駐警隊，以強化救災之效率，提請討論。 
說明：
  一、依本校行政團隊第79次會議紀錄及實驗場所偶發事件處理要點辦理。
  二、本校實驗場所偶發事件處理要點第4點，略以：各實驗場所必須提供校駐警隊實驗場所之鑰匙或門卡，以便偶發緊急事件處理之用。惟各館舍建置特性不一，目前駐警隊僅有門禁e化全通卡及大部分館舍受信總機空間鑰匙，並無實驗場所鑰匙。
  三、為使緊急救災能快速進入事故現場，請各單位提供Master Key或將各實驗、辦公處所門禁鑰匙、感應卡(或遙控器)集中保管，並提供放置空間位置及進入鑰匙、感應卡(或遙控器)，予總務處駐衛警察隊備用。

  四、為期災害發生時能迅速處理及強化救災之效率，受信總機設有門禁管制之系館，亦請提供門禁管制鑰匙、感應卡(或遙控器)予總務處駐衛警察隊備用。

決議：通過。
提案二                                                   提案單位：研究發展處 
案由：關於「智慧生活科技整合與創新研究中心」於租用空間內焚燒紙張乙案，提請討論。
說明：
  一、研發處於蘇迪勒颱風前夕8月7日下午6時至思源樓巡視大樓安全，進入1樓大廳即聞到紙張燃燒之刺鼻臭味，經清查發現臭味來源為智慧生活科技整合與創新研究中心租用之1樓空間。該中心人員於1樓使用空間內，以滅火器底座焚燒紙張，且高架地板均有溶解痕跡。
  二、據該中心人員表示係因打火機故障，以紙張點燃蚊香導致燒焦味；但研發處依現場殘留刺鼻燒焦味、大量燃燒過後之紙張及現場未留下蚊香等情形判斷，似與現場狀況不符，故發函要求該中心說明事發經過及改善方式。

  三、該中心回函表示，人員不時於周五下午關閉窗後，於閒置之滅火器金屬底座內，點燃數組蚊香驅趕蚊蟲。事發當日，因打火機故障，故以火柴及廢紙引火點燃蚊香，但不慎引燃過多廢紙而引起焦味，且同日該場所亦有使用3D列印機。故研發處人員所指的氣味，除了燃紙之焦味外；亦有3D列印之塑膠味混和。

  四、當日點燃3組蚊香，一組於燃紙當時一併燒盡，並埋於廢紙灰燼下；其餘2組則分別置於一樓及三樓倉庫，因此研發處人員當下並未發現蚊香。往後將要求同仁以電蚊香或水煙等方式驅趕蚊蟲；並要求相關人員參加應力所之安全衛生教育訓練，加強落實公共安全之觀念。
決議：請總務處釐清周遭環境應由哪一單位負責清潔維護，並督促負責單位處理，以減少蚊蟲滋生。
伍、臨時動議
陸、散會
3

