國立臺灣大學102學年度第3次環境保護暨職業安全衛生委員會會議紀錄
時間：民國103年4月18日(星期五）上午10時00分                      記錄：陳君如
地點：校總區第4會議室（新農化館5樓）
主席：楊主任委員泮池
出席：楊主任委員泮池  莊委員榮輝(請假)  陳委員聰富(林川茂代)  王委員根樹  
      李委員芳仁(羅舒欣代)  陳委員弱水(林瑋嬪代)  劉委員緒宗(吳俊傑代)  
      謝委員銘洋(請假)  林委員惠玲(請假)  張委員上淳(黃敏銓代)  
顏委員家鈺  郭委員瑞祥(胡星陽代)  陳委員為堅(陳家揚代)  
郭委員斯彥(請假)  郭委員明良(廖文亮代)  徐委員源泰(王亞男代)  
黃委員冠棠(石富元代)  劉委員權富  邵委員慶平(請假)  
葉委員秀慧(黃敏銓代)  卡委員艾瑋(請假)  王委員亞男  
盧委員信嘉(吳肇欣代)  廖委員文亮  沈委員川洲(請假)  
張委員佑宗(陳溪霖代)  劉委員貞佑  劉委員順仁(請假)
列席：機械系楊宏智教授  臺大醫院環境職業醫學部李念偉、張毓倩

      事務組鍾朝勝  營繕組王開勝  保管組林春成  駐警隊(請假)  住服組竇松林  
      保健中心許瓊文  校規小組(請假)  中研院原分所劉載春  中研院生化所林聖偉  
      中研院天文物理所(請假)  國家地震工程研究中心(請假)   創新育成中心(請假)  
      環安衛中心黃偉邦、陳家揚、沈偉強、李永凌、周崇熙、謝淑媛、楊進燦、陳君如、

      邱舜稜、黃逸群、楊韻燕、劉祥偉    
壹、主席報告：略
貳、確認上次會議紀錄及執行情形：確認通過
3、 報告事項：
  一、102年永續校園行動方案成果

  二、103年1-3月臨廠服務執行現況報告
肆、討論事項
提案一                                             提案單位：機械系楊宏智教授
案由：機械系楊宏智教授實驗場所於一般垃圾袋中發現針頭針筒，環安衛中心依據違反本校環安衛後續處理要點記點1次，該實驗場所提出申覆，提請討論。
說明：

一、去(102)年11月8日總務處於一般垃圾袋中發現針頭針筒，依垃圾袋流水編號查購買人為楊宏智教授，環安衛中心遂於同年11月19日依據違反環安衛後續處理要點記點1次。同年12月16日該實驗場所提出記點申覆，認為使用者購買垃圾袋時，校方並未告知此垃圾袋有編號而且不能給其他實驗場所使用，故該實驗場所的垃圾袋有與其他實驗場所共同使用之情形。環安衛中心經同年12月30日組長會議討論，若該實驗場所可提出該袋違規垃圾之使用者，並經違規者確認，環安衛中心將據以修正記點之實驗場所，否則仍以購買人為記點對象，維持記點一次。
二、該實驗場所於本(103)年1月11日再次申覆，理由為共用垃圾袋之實驗場所(機械系李貫銘教授)從事研究領域為機械製造，無使用針筒針頭之研究，經多次調查確認同學亦無參與實驗外相關的專題，且共用垃圾袋之實驗場所研究生一向舉止端莊，未曾有吸食注射禁藥情節。
三、惟103年1月17日102學年度第2次環安衛委員會議討論案(二)修正一般垃圾管理辦法之附帶決議，垃圾袋購買者須負垃圾袋使用及管理責任，故建議維持記點1次。
四、本案申覆未有讓當事人(實驗場所負責老師)表達機會逕下之決議，仍留未允公平處置之遺憾，於103年1月27日經與環安衛主任反應後，獲認同於委員會議提案處理。
決議：
  一、經在場委員投票表決多數同意仍維持記點1次。
  二、請事務組與環安衛中心檢討一般垃圾稽核流程，並訂定標準作業程序。
提案二                                                   提案單位：環安衛中心

案由：檢具「國立臺灣大學館舍與實驗場所廢污水管理辦法」(草案)，提請討論。

說明：

1、 依102年8月14日本校『校總區之教學大樓二期等八件新建工程環境影響說明書』環保署第2次初審會議紀錄審查委員之意見辦理。

二、為有效管理館舍、實驗場所排放之廢污水，以確保本校排放之廢污水符合台北市政府衛生下水道工程處之納管標準。
三、環安衛中心於102年度委由慶齡工業研究中心至18棟相關館舍進行廢污水採樣檢測pH值、化學需氧量（COD）與生化需氧量（BOD）二次，檢測結果氫離子濃度（pH值）、化學需氧量（COD）與生化需氧量（BOD）均符合納管標準（化學需氧量(COD) 1200 mg/L以下、生化需氧量(BOD) 600 mg/L以下、氫離子濃度(pH) 5-9）。
決議：
(一) 原第4條「環安衛中心亦將依本校實驗場所及其他單位違反環安衛規定後續處理要點辦理」修正為「環安衛中心應依本校實驗場所及其他單位違反環安衛規定後續處理要點執行相關事宜」。
(二)修正通過國立臺灣大學館舍與實驗場所廢污水管理辦法(如附件1)，並提送行政會議討論。
提案三                                                   提案單位：環安衛中心

案由：檢具本校緊急應變演練實施要點修正草案，提請討論。

說明：

  一、依本校2月25日行政團隊第16次會議紀錄辦理，將消防安全之權責負責人改由各系館、各實驗室實際管理、使用之老師擔任。

二、配合消防法相關規定，擬併入本法修正之。

決議：原則通過，請參考委員意見修正彙整後如附件2，提行政會議討論。
伍、散會
3

